

他,一直不承认自己杀人,却被以杀人犯身份入狱9年。  
他,受不了精神折磨,主动投案自首,却身处一场“诉讼马拉松”,迟迟不能被追究责任。  
同一起命案,起诉了两个嫌犯,但这两人并不是同案犯,这是发生在广西河池市东兰县的真实事件。  
一案两凶,谁是真凶?  
前者的家属质疑,久拖不判的背后是法院害怕错案追究,这比“河南赵作海的冤案还要恶劣”。

## 广西“赵作海” 被错判杀人罪,真凶自首3年后他还在蹲冤狱

### 他被警方定为凶手

王子发,广西东兰县武篆镇拉乐村板更屯人,现年36岁,在兄弟五个中排行老四,25岁那年娶妻生子,盖了一栋新房欠了债,就到东兰县城做起装修工,挣钱还债。灾难发生在到县城打工的两年间。

2001年9月19日晚,王子发到朋友吴宗谋(东兰县农机厂职工,50多岁)家喝酒,当夜吴遭杀害,留宿的王子发身受重伤,到附近110治安岗报警,后被公安机关认定为疑犯。

王子发后来在法庭上辩称,当晚他和亲戚王忠勇等三人到吴宗谋家喝酒。半夜醉酒后沉沉睡去,发现被人用刀捅,就与对方搏斗。在搏斗过程中,他被尖刀捅伤嘴唇、腹部,肠子外露。在身中数刀情况下,他抢下了对方尖刀。凶手仓皇逃跑,自己带伤报案。

民警将王子发送到医院救治,并发现当晚一起喝酒的吴宗谋,已遭杀倒在厨房身亡。

2002年,河池中级法院判决书显示,警方将王子发定为杀人凶手,对当夜发生的事作了完全不同的描述:

王子发因建新房,欠下一万多元的债务,到东兰县城打工挣钱还债。因打工挣钱太少,2001年9月19日晚,王子发到东兰县农机厂职工宿舍区吴宗谋家喝酒至深夜,在吴家投宿时,产生盗取吴宗谋的钱还债之歹念。20日1时许,王子发发现吴已喝醉酒,躺在床上睡着。准备取吴的钥匙开箱偷钱,惊醒吴,两人扭打。扭打中,王子发用单刃刀朝吴的胸、腹等要害部位猛刺20余刀。将吴刺倒在厨房里,经医院抢救无效死亡。

作案后,王子发为掩盖犯罪事实,逃避罪责,用刀在自己身上划、割20多处,形成自伤。

### 死刑改死缓,服刑9年

吴宗谋被杀害后,警方提供三大罪证,认定王子发为杀人疑犯。虽然,王子发在刑事上诉状

中,全部推翻了上述证据,但警方还是将其逮捕,并提请了检察机关对王子发公诉。

王子发的辩护律师黄国生事后回忆,庭审中王子发多次辩称,自己并没有杀害吴宗谋,伤不是自割的。辩护律师指出,没有直接证据证明王子发杀害吴宗谋,指控王子发抢劫、杀人事实不清,但并未被法院采信。

2002年,广西河池中级法院一审认定王子发犯抢劫罪,但否决了公诉机关对王子发犯故意杀人罪定罪的认识,以抢劫罪判处王子发死刑,并处没收个人全部财产。

一审宣判后,王子发不服,向广西高级人民法院上诉。2005年3月,广西高院审理此案。“在高院庭审中,他也高呼冤枉,说自己并没有杀人。”王子发的二哥王子山旁听了庭审。

广西高院最终以王子发犯抢劫罪,将死刑改为死缓,留住一命。从2001年被拘捕至今,王子发已坐牢9年。



王子发的儿子和奶奶生活在一起

### 狱中真凶自首

被判死缓后,王子发即被投入贵港监狱服刑。“我让他好好改造,争取好的表现留住命,以后好申冤。”王子山在探视弟弟时,带去了全家人的话。

2007年2月的一个深夜,王子山接到王子发从监狱中打来的电话。“他说公安找他问话了,说估计是自己死期到了。”

第二天,天未亮,王子山慌张走了5公里山路,搭车到县城找律师黄国生求助,委托他到监狱了解弟弟的凶吉。

没想到是好事!早几天,吴宗谋的邻居,因犯抢劫罪在广西罗城监狱服刑的覃汉宝,向狱警自首,说自己杀害了吴宗谋。

得到消息后,东兰县公安人员赶到监狱提审覃汉宝,得到了详情。

覃汉宝供认了2001年9月19日晚杀害吴宗谋及砍伤王子发的经过——

当晚,吴宗谋喝酒后大喊大

叫,影响了他休息,他就家里找出一把不锈钢尖刀,从二楼阳台攀爬防盗网下到屋后的街道,走到吴宗谋家门前,见吴还在大喊大叫,他就劝说吴不要喊叫,但吴不听。

覃汉宝就骗吴说要喝水,让吴带他进入厨房内,趁他不备,覃汉宝抽出随身携带的尖刀将吴刺伤。

出门时,覃汉宝发现王子发醉酒后睡在床上,担心杀吴的事败露,又持刀砍王子发。搏斗中,覃汉宝朝王子发的身上连刺数刀。王子发夺下尖刀,覃汉宝就逃走了。

当时,覃汉宝犯抢劫罪被判刑4年,从2005年服刑开始,到自首时已经服刑两年,不久就应该刑满释放了,他为什么会自首?

近日,河池市检察院公诉科科长何智群对此作出解释。何智群说,覃汉宝和吴宗谋本是好邻居,杀害吴后,覃因精神压力过大,一直处于忏悔状态,加上其出生不到一个月的儿子夭折,覃认为遭到了报应,于是就自首了。

(更多内容紧转A2版)

# 第一财经中国经济论坛 握手中国十大超级豪宅

## 钟山国际高尔夫杯商界精英高球赛暨钟山国际高尔夫别墅四期开盘盛典

2010年5月13日,国务院发布《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》以下称“新36条”),首次明确鼓励民营资本进入6大领域,尤其是石油、电信等垄断产业,还提出允许民营资本兴办金融机构。这将为民营资本全面进入重要垄断行业树立政策依据。

无疑,“新36条”给民间资本带来一个新的希望,但怎样让这些鼓励与引导措施达到预期效果,仍然值得关注与思考。与此同时,楼市“新国十条”也正在最大程度地发挥它的作用,如何在楼市新政中立足于不败之地,亦成为市场最为关注的话题之一。

6月5日,依托当下中国经济的宏观背景,钟山国际高尔夫别墅携手第一财经经济论坛,邀请国内外知名专家学者进行话题深度剖析,解读新政,探寻调控下的中国民企和投资者的突围之路。并在钟山高尔夫别墅四期盛大开盘之际,共同举办钟山国际高尔夫杯商界精英高球赛,邀请华东财智人士共聚一堂,挥杆钟山。

### 一场高保值投资渠道的盛宴

这将是一次影响深远的智慧演绎和理性思考的巅峰论道,这也是一场高保值投资渠道的盛宴。

当前楼市新政下,投资者纷纷



退市,手中大量资金被闲置。寻找高抗跌性的投资渠道,成为投资者迫切需要解决的问题。高端别墅历来是置业投资的“蓝筹股”。而被誉为“金字塔尖物业”的高尔夫别墅,更是历来备受世界各国富豪巨商、精英人士追捧。政策因素导致了高尔夫物业极度稀缺,真正“可遇不可求”。据统计,高尔夫别墅的溢价空间比一般别墅普遍高出20%~30%,顶级球场别墅更会翻上数番。

戴德梁行综合住宅服务华东区董事伍惠敏曾表示高端住宅作为增值保值的投资渠道及产品本身的稀缺性,后市或将继续高位运作。著名

设计理论与设计史专家王受之也表示,随着国家加大对土地资源的保护,推升城市土地的持续升值,这种情况下,资产价格逐步上升,高端物业的保值性依然坚挺。

而作为顶级高尔夫别墅的代表,钟山高尔夫别墅三期房源已全部售罄。6月6日,该项目又将推出一批房源,并已受到高端人士的广泛关注。

钟山国际高尔夫别墅位于国家5A级钟山风景区内,距市中心15公里,约20分钟车程,交通十分便利。作为目前中国首席的顶级高尔夫豪宅,钟山国际高尔夫别

墅区将建200余栋独立别墅,总体容积率0.13,这个数字在全国范围内都非常少见。在整体布局上,钟山高尔夫将别墅暗隐于林木与球道间,逐山景蜿蜒铺陈展开。别墅主要空间视线及前后院均面向球场或紫金山,把钟山风景区的巍峨雄浑同高尔夫球场连绵错落的绿色海洋大手笔地呈献于业主窗前。每一处别墅都拥有自己独享的景观,与自然真正做到和谐共融。

### 一次精英的盛会

与此同时,这更是一场高球精

英的盛会。

钟山国际高尔夫球场由国际高坛传奇人物Gary Player亲自设计,秉承“球场与自然景观相融合”原则,球场迎合钟山最原始的起伏和走势而建。27洞高尔夫球道,顺应地形和水文,洞洞有型,各具特色。无论战略还是景观,击球趣味性或者价值感,在这里都得到完美的统一。

紫金山素来是名流要人峥嵘之地,从宋美龄的外交会客厅到今天的中国超级十大豪宅,她的地位与影响力历经千年,亘古不变。坐拥二千年历史,挥杆三千亩园林,在钟山国际高尔夫这样的场地挑战大师级的球道,是少数人专享的乐事。

一直以来,荣登中国十大超级豪宅榜首的南京钟山国际高尔夫,都致力于为华东最顶级的客户打造最顶级法的生活交流平台。未来,钟山国际高尔夫无疑将继续推进智慧的碰撞,让财富拥有者展开全新的梦想,到达全新的域界,看到不曾拥有的华彩,登临未曾企及的高度,感受未经体验的快意。

本次活动只有短短两天,但相信每位到场者都将在智慧与运动的较量中酣畅淋漓,尽兴而归。

咨询热线

025-85406666